

*Марченкова Л.В.,
педагог-библиотекарь
МБОУ «СШ № 7» г. Смоленска*



Гагаринский урок «Гордимся нашим земляком!»

К 90-летию со дня рождения Ю.А. Гагарина

Цель мероприятия: ознакомление с биографией первооткрывателя космоса Ю.А. Гагарина, расширение знаний по истории космонавтики, воспитание чувства патриотизма, гордости за свою Родину.

Задачи:

- развивать интерес учащихся к космосу и космическим исследованиям;
- развивать интерес к изучению истории родного края, истории России.

Ход урока

12 апреля 1961 года состоялось судьбоносное для народов всей земли событие – первый полет человека в космос. Тем большую радость испытываем мы, смоляне, ведь первым космонавтом был Юрий Алексеевич Гагарин, наш замечательный земляк.

Ю.А. Гагарин родился 9 марта 1934 года в селе Клушино Гжатского района Смоленской области. 9 марта 2024 года наша страна отмечает 90-летие со дня рождения космонавта.

Мама Ю. Гагарина – Анна Тимофеевна Гагарина была дочерью путиловского рабочего. Путиловский завод в Санкт-Петербурге считался самым революционным местом в городе: на заводе проходили многочисленные выступления рабочих с



Семья А.Т. Гагариной

требованиями экономического улучшения жизни. Родители Анны стремились дать детям образование. Хотя лишних денег в семье не было, Анну Тимофеевну отправили в Путиловское училище. По словам Анны Тимофеевны, «...там преподавали чистописание, русский язык, арифметику, естествознание, ну и, конечно, закон Божий. Обучали правилам хорошего тона, домоводству, шитью, вязанию, вышиванию».

В 1917 году семье пришлось перебраться на Смоленщину.



Дом Гагариных в Клушино

В ноябре 1923 года Анна Тимофеевна вышла замуж за А.И. Гагарина. Алексей Иванович усердно трудился, был пастухом, плотником. К работе относился очень серьезно и ответственно. Дом для своей семьи в Клушино он построил своими руками.



Гагарин с братьями и сестрой

У Юры было три брата – Валентин, Юрий, Борис и сестра Зоя. В 1941 году Юра пошел у школу, в первый класс. Однако, обучение прервала война. Смоленщина была оккупирована фашистами, 12 октября немцы вошли в Клушино. «Немцы появились неожиданно... Десятка полтора их было, немецких солдат в зеленых мундирах. Они спокойно ехали на мотоциклах с колясками и пулеметами...», – вспоминал брат Юрия Гагарина Валентин. Клушино заняла крупная воинская часть.



Землянка, в которой жили Гагарины

Фашисты выгнали семью Гагариных из дома. Алексей Иванович построил для жилья землянку, в которой Гагарины прожили до окончания оккупации. В эти голодные годы даже у маленьких была своя работа. Весной Юра и Борис надевали рукавички и шли обрывать молодую крапиву. Из крапивы Анна Тимофеевна варила щи, немного сдобривая молоком, в ведерном чугушке. Эта еда очень быстро исчезала, как и блинчики из мороженной картошки. Но никто не жаловался. Вечером только и обсуждалось, когда же придут наши и освободят Клушино от оккупантов.

Однажды Алексей Иванович не нашел своих гвоздей. Оказалось, Юра с товарищами делали так называемые «ерши», скрученные из трех небольших гвоздей с отбитой шляпкой и заточенными концами. «Ерши» ребята незаметно бросали на дороге, по которой ехали фашистские машины. Даже маленькие дети вносили посильный вклад в победу над врагом.

На оккупированных территориях не было советских газет, не работало радио, люди жили в неведении. В Смоленске выходила одна лживая газета на русском языке, которая восхваляла «новый порядок». Листовки, в которых можно было прочитать новости с фронта, летчики сбрасывали с самолета. Но люди даже их не всегда могли прочитать. За чтение листовок фашисты карали смертью. Однажды Юре посчастливилось подобрать листовку, в которой было сказано о сокрушительном поражении немецких войск по Сталинградом. А это означало приближение дня освобождения Смоленщины от фашистов.

После окончания оккупации семья Гагариных переехала в Гжатск. В 1949 году Юрий Гагарин поступил в ремесленное училище № 10 в подмосковных Люберцах и одновременно учился в Люберецкой вечерней школе рабочей молодежи. В 1951 г. с отличием окончил училище, получив специальность формовщика-литейщика, и 7-й класс вечерней школы.



Свидетельство об окончании школы

С 1951 по 1955 год Ю. Гагарин учился в Саратовском индустриальном техникуме. На четвертом курсе начались его занятия в Саратовском областном аэроклубе, сбылась мечта Юрия стать летчиком.

В 1957 г. Ю.А. Гагарин с отличием окончил 1-е Чкаловское военное авиационное училище летчиков им. К.Е. Ворошилова. Юрий Гагарин получил квалификацию летчика-истребителя. На службу попал в Мурманскую область. За полярный круг Ю. Гагарин поехал служить с семьей: женой Валентиной Ивановной и старшей дочерью Еленой.



Гагарин - летчик

9 декабря 1959 года Юрий Алексеевич написал рапорт с просьбой зачислить его в группу кандидатов в космонавты. 7 марта 1960 года он был зачислен слушателем-космонавтом в отряд Центра подготовки космонавтов. 11 октября 1960 г. в составе группы из шести летчиков Ю.А. Гагарин приступил к подготовке к первому пилотируемому полету на космическом корабле «Восток». 8 апреля 1961 г. госкомиссия утвердила старшего лейтенанта ВВС Юрия Гагарина пилотом корабля «Восток». Его дублером стал Герман Титов.

12 апреля 1961 г. С космодрома Байконур стартовала ракета-носитель, которая вывела на орбиту Земли корабль-спутник «Восток» с Юрием Гагариным на борту. Однако государственное информационное агентство передало сообщение не сразу, а спустя 50 минут после старта. Новость вышла с запозданием, так как ожидалось подписание

указа о присвоении Гагарину внеочередного звания «майор». Корабль «Восток» совершил один виток вокруг планеты. Космонавт катапультировался из спускаемого аппарата корабля и приземлился с помощью парашюта недалеко от деревни Смеловка Саратовской области. Первым, кто встретил Юрия Гагарина, была женщина по имени Анна (А.А. Тахтарова), тезка мамы Юрия Гагарина (об этом сам Юрий Алексеевич с большой теплотой написал в своей книге «Дорога в космос»).

Юрий Гагарин посетил более 30 стран с миссией мира. Но, с удовольствием он посещал родную Смоленщину и общался со своими земляками. Приезжал по делам или просто проведать родителей, пойти на рыбалку, на охоту. Никогда не пропускал дня рождения своей матери Анны Тимофеевны. До самого своего последнего дня Ю.А. Гагарин был человеком, который всем сердцем любил свою семью, отчий дом, родные смоленские места.

27 марта 1968 Юрий Алексеевич Гагарин трагически погиб, но его имя навсегда останется в сердцах людей.

Литература

1. Гагарин Ю.А. Дорога в космос: Записки летчика-космонавта СССР / Ю.А. Гагарин. – Москва: Воениздат, 1981. – 336 с.
2. Гагарин В.А. Мой брат Юрий. – Смоленск: Московский рабочий, 1986. – 160 с.
3. Гагарина А.Т. Слово о сыне. – Москва: Молодая гвардия, 1986. – 160 с.
4. День Гагарина: Сборник / Сост Л.В. Нечаюк; предисл. В.С. Губарева. – Москва: Современник, 1986. – 435 с.
5. Сын земли Смоленской... / Г.Н. Мозгунова, О.В. Виноградова, И.Г. Хорева / Отв. составит. Г.Н. Мозгунова. – Смоленск: Манжента, 2004. – 80 с.